

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo y otro recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO SEGUNDO.—NUMERO 444.

Madrid, viernes 26 de Setiembre de 1879

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERIA, 3 DUPLICADO

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA.

En Madrid, un mes . . . . .	1 peseta
En provincias, tres meses . . . . .	5 .
— seis meses . . . . .	9 .
— un año . . . . .	16 .
Fuera de España, tres meses . . . . .	12 .
— seis meses . . . . .	18 .
— un año . . . . .	34 .
Venta: una mano de 25 ejemplares . . . . .	3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.	

## Los tratados con Marruecos

VI

Aunque faltando en algo al orden cronológico, vamos á ocuparnos del art. 5.º del convenio de Fez.

Habiendo ya examinado las diferentes estipulaciones de dicho documento internacional, y hecho notar las aberraciones que contiene y las abdicaciones que en él se hacen, quedamos sólo el examen de dicho artículo para completar el estudio que venimos haciendo.

Convenio de Fez de 31 de Julio de 1866. — Art. 5.º No hallándose comprendida esta aduana en el tratado de 30 de Octubre de 1861, no será intervenida por empleados españoles. . . . .

Los artículos del tratado de Madrid á que hace referencia, dicen así:

Art. 2.º Los diez millones de duros restantes para el completo de la indemnización de guerra, estipulada en el tratado de paz, se pagarán con la mitad de los productos de las aduanas de todos los puertos del imperio de Marruecos, que el sultan pone á disposición de la reina de España para que los haga recaudar por medio de los empleados que nombre al efecto. . . . .

Art. 3.º Los interventores y recaudadores que S. M. la reina de España nombre para percibir la mitad de los productos, empezarán á desempeñar sus cargos un mes antes del día en que se verifique la evacuación de Tetuan. . . . .

En estos artículos se había estipulado que España tenía el derecho de intervenir las aduanas de todos los puertos; véase, pues, que no se hizo excepción alguna, ni se habló tampoco de las establecidas solamente. El lenguaje de los artículos copiados abraza el presente y el futuro, y nuestro diplomático negociador del tratado no lo creyó así.

El hábil diplomático marroquí Cide-Mohamed-el-Jetib consiguió una declaración de que España no tiene derecho á intervenir las aduanas que en lo futuro Marruecos establezca; de modo que con variar el emplazamiento de las aduanas marroquíes existentes, con suprimirlas en unos puntos y establecerlas en otros, según la doctrina que establece el convenio de Fez, se habrá Marruecos eximido de la intervención de los comisionados españoles, y el pago de la indemnización de guerra se demorará *ad hendas grecas*.

Pero no necesita Marruecos recurrir para esto á tales extremos, pues apesar de la intervención ha podido conseguir su objeto: en sólo tres millones anuales se calcula en nuestros presupuestos el ingreso por el concepto de la indemnización de la guerra con Marruecos, y nos parece imposible que todas las aduanas marroquíes produzcan solamente seis millones en un año entero.

Apesar de que el desahogo de nuestro Erario nos permitió demorar el cobro de la indemnización, nunca pudo creerse al ser firmado el tratado de 1861 que serian precisos 40 ó 50 años para totalizar el cobro.

En 1860 se estipuló en un solo año, y Marruecos pudo pagar 200 millones en él. Para mayor generosidad se estipuló las demoras sin intereses.

Pero volvamos al convenio de Fez, y veamos sus efectos en general.

Vengan con nosotros nuestros lectores y vean á Ceuta, Peñon, Alhucemas y Chafarinas; vean sus relaciones con los naturales, vean el comercio que con ellos hacen y que es nulo; á Ceuta llevan artículos de refresco y viveres, nada que constituya ó pueda constituir un ramo de extracción; al Peñon y Alhucemas pocos y escasos viveres, y ni aun esto á Chafarinas.

Ceuta, Alhucemas, Peñon y Chafarinas muertos totalmente al comercio; Melilla lo tiene con los rifeños, aunque debemos considerarlo en un período naciente y ahogado con recientes medidas, medidas que tenemos la confianza, la seguridad de que pronto cesarán, bajo la ilustrada iniciativa del nuevo brigadier gobernador, Sr. Macías Casado.

Melilla estaba en el mismo estado que las otras plazas antes del establecimiento de la aduana marroquí, y si en épocas anteriores tuvo con los rifeños relaciones de paz y de comercio, éstas se habían olvidado,

do, y la guerra y la agresión continua las habían sustituido.

¿Fue la aduana marroquí la que trajo la paz y las relaciones de comercio? Los espíritus superficiales así lo creen. Nosotros no participamos de tal creencia, y atribuimos el desarrollo del comercio á la inmigración hebrea. Espíritus negociantes, conocedores de los muros y sus costumbres, poseyendo su idioma, pudieron los hebreos establecidos en Melilla explotar veneros desconocidos á los españoles.

Pero este naciente y pobre comercio de Melilla ahoga el de las demás plazas, siendo pues la única posesión española por donde puede hacerse legalmente el comercio con Marruecos; las demás están en entredicho; las mismas autoridades españolas evitan las transacciones.

Profundas y arraigadas son las causas que ahogan la vida comercial de aquellos pueblos, y estas causas sabemos buscarlas en su régimen, en su organización, males tan graves que condenan á nuestras plazas de Africa á ser sólo presidios y á que en ellas, en vez del movimiento comercial, sólo se oigan el triste ruido de la cadena del presidiario y la marcial corneta. . . . .

Y el más grave de todos los males que afligen á nuestras posesiones africanas es el desconocimiento completo que en la Península se tiene del modo de ser de aquellos pueblos.

Privilegios sobre privilegios son el dogal que ahoga las posesiones de Africa, privilegios que saliéndose de los límites de lo natural llegan al absurdo, pues que mientras en la Península se niega pensión á la viuda del jefe muerto por las balas carlistas, porque contrajo sus nupcias siendo subalterno, en las plazas de Africa se concede hasta á la viuda del criminal que muere extinguiendo condena. Véase la real orden de 20 de Agosto de 1878, artículo 4.º, real orden que reforma sin alterarla la legislación que desde 1745 existía sobre mercedes de Tenzas, Morachas, etc., y las convierte en las llamadas hoy *Raciones de Africa*.

Este mismo desconocimiento de causas, hace considerar á los moros fraterizos como un pueblo salvaje, insensible á la civilización; pero abramos la historia y veremos á esos moros, amigos leales, fraternizar en distintas fechas con los españoles, y veremos á nuestros antepasados labrar las tierras fronterizas y edificar ciudades y pueblos.

Hoy mismo hemos visto á esas kabilas obedientes á su emperador abandonar la piratería, que constituía su modo de ser, y hasta prestar auxilios en los naufragios que en sus costas ocurren.

Es un error, en nuestro concepto, creer que el sultan no tiene dominio sobre las kabilas del Riff fronterizas á nuestras plazas. Hace dos años, derrotado en Gattatza, acampó en Quivelana; todas las kabilas le prestaron sumisión, y el mismo Jach-Maimon, jefe discolo de Benisinasen, se presentó en su campamento y fué aprisionado.

Ciertísimo es que ha habido insurrecciones contra los bajás de Benisinasen y Mazuga; pero cierto es tambien que han sido dominadas, y recientemente acampado el sultan con su ejército frente á Gattatza, al par de la sumisión de la plaza se le prestó pleitohomenaje por las kabilas de Benisidel y Benisicar y todas las del territorio, llevándole tributos y presentes.

Pues bien: este error es el que ha hecho ajustar un tratado como el que censuramos, por contrario á nuestros intereses y ofensivo á nuestro decoro.

## El Teatro Español

DECADENCIA LITERARIA.—EL TEATRO ESPAÑOL Y SU IMPORTANCIA.

Si no fuera ciertamente un hecho que la historia literaria de las naciones marcha constantemente al lado y á impulsos de su historia política; si el estudio de las convulsiones sociales no hubiese acreditado suficientemente esta afirmación, el lastimoso estado de atonía en que hoy se encuentran las artes, la esterilidad intelectual, consecuencia inmediata de la inacción y el empobrecimiento en que vive nuestra sociedad, en íntimo consorcio con el fatal desbarajuste político; la triste

contemplación de un pueblo caminando en todo sin norte y sin constancia; la evidencia de una debilidad á cada nuevo día más grande, y la infección mortal en esta época de duda y transición, serian motivos bastantes para demostrar la verdad que arriba dejamos estampada.

No busquemos poesía en épocas como la de hoy, en que el pensamiento se encierra en el círculo de hierro del positivismo, reconociendo ó rechazando los espacios del idealismo; época en la cual no se páramientes en el estudio de los móviles de la humanidad, ni ménos aún en los patrios, y en la que por desgracia el egoismo mata la emoción individual, llámese placer ó llanto, éxtasis ó admiración. Imposible encontrarla faltando los poderosos agentes de la pasión, la verdad y la fantasía. En tan difíciles períodos, sólo es dable producir esfuerzos más ó ménos grandes de falso ingenio, de enmarañada forma ó de leyes mecánicas, hijas de un impropio trabajo, nunca del genio ó la inspiración.

¿Cómo exigir en época de vacilación y de duda tanta, como la presente, que el teatro sintético los más altos afectos, y refleje las grandezas de la Patria? ¿Cómo, si no podemos fijar ni aun nuestra forma literaria, que necesita para determinarse por completo del iris de paz y de la más perfecta calma de los pueblos? . . . . .

¿Acaso hemos llegado á la exacta aplicación de los principios que han de regular nuestras costumbres?

¿Hemos conseguido acaso robustecer al ménos nuestras gastadas fuerzas, y recobrar algo de la grandeza que tan respetado hizo nuestro nombre en otros siglos? ¡Triste es confesarlo! Queda largo camino todavía por andar si hemos de conseguirlo, y hora es ya de continuar la senda emprendida si al par de nuestra regeneración hemos de alcanzar nuestro engrandecimiento.

Hechas las anteriores consideraciones, necesarias para justificar los juicios que hemos de emitir de hoy en adelante respecto de las producciones cuyo estudio nos está encomendado, vamos á dar principio al cumplimiento de nuestra difícil misión.

El Teatro Español, en torno del cual se han agrupado siempre los autores y actores de más importancia, parecia ser el destinado á dar nuevos días de gloria á nuestro teatro moderno, al par que grandes laureos á actores y poetas. Las condiciones esencialmente artísticas de su arrendamiento, y el respeto á su tradición fielmente observado en tiempos no muy lejanos, eran otras tantas esperanzas que alentaban á todos los que con nosotros se dolían del abatimiento y decadencia á que habian traído á la dramática española las condiciones generales de la nación y las determinadas y particulares de la localidad.

Las listas publicadas por la empresa de aquel teatro con objeto de dar á conocer á sus abonados el cuadro de la compañía que ha de actuar en él durante el presente año cómico, demostraron bien pronto cuán equivocados estábamos, y dieron lugar á discusiones acaloradas y á comentarios nada lisonjeros para el empresario.

La apasionada polémica que amigos y adversarios han sostenido ántes y despues de presentar al público los actores contratados, exige de nuestra imparcialidad una gran mesura en el juicio; y temerosos de no ser todo lo exactos que quisiéramos al emitirlo, fiamos á la historia el cuidado de dar la razon á quien la tenga verdaderamente.

Amarga la censura cuanto es grato el elogio; resiste el amor propio la primera, que más le irrita cuanto es más justa, é inclínase al aplauso, que le satisface, sin pararse en el merecimiento. Así es que, por grande imparcialidad que demuestre el crítico, por mucha que sea la rectitud de sus advertencias, vése expuesto á cada paso á herir la extremada susceptibilidad de unos y burlar las esperanzas de otros.

En esta inteligencia, y para que no se tachen de ligeras nuestras apreciaciones, hemos querido robustecer nuestra opinión sujetándola en un todo á la que se refleja de la historia del hoy Teatro Español.

Corría á la sazón el mediodía del 21 de Setiembre del año 1583, y los curiosos y

desocupados, señores y plebeyos de la corte de Felipe el II, acudían presurosos al sitio donde estuvo el antiguo Corral de la Pacheca, á ver representar á Vazquez y Juan de Avila por vez primera en el entonces nuevo Corral del Príncipe. Con diferencia de algunos años, habian ya edificado por aquella época las mismas cofradías de la Pasión y Soledad, que construyeran el del Príncipe, otro corral llamado de la Cruz.

Los mismos medios y casi las mismas circunstancias concurren al establecimiento de ambos corrales: por idénticas causas pasaron tambien en épocas posteriores á manos del Ayuntamiento de Madrid; y en ambos quiza se representaron las farsas del insigne Lope de Rueda y de su imitador y contemporáneo Alonso de la Vega. Ambos sin duda participaron de la donosura de Cisneros, como aventajado autor y gracioso representante; ambos posteriormente se disputaron las glorias de Lope de Vega y Calderon, de Tirso y de Moreto, y en ambos, en fin, lucieron las cinco estrellas, que levantando de su posturación á nuestra abatida literatura, allumbraron el verdadero camino del arte donde tantos laureles recogieron nuevamente Martinez de la Rosa y Breton de los Herreros, D. Ventura de la Vega y D. Juan Eugenio Hartzenbusch.

Del Corral de la Cruz sólo queda hoy el sitio en que estuvo: en cambio, su hermano el del Príncipe recientemente reformado, se levanta con el título de Teatro Español, en el mismo lugar donde le construyeran las ya nombradas cofradías de la Pasión y Soledad. Dedúcese, pues, de lo dicho que al fijar la vista sobre el hoy llamado Teatro Español debemos considerarle como el templo donde se encierra toda la historia de nuestra literatura dramática. Así debió entenderlo tambien el Municipio de Madrid cuando en 1867 le adjudicó en pública licitación al empresario don Manuel Catalina bajo un pliego de condiciones puramente artísticas, y á esta misma consideración se lo debe indudablemente el que lo tiene en la actualidad. ¿Corresponde á las exigencias de la tradición la compañía que desde hoy actuará en dicho teatro bajo ignorada dirección?

A. B. C.

## Ayer y hoy

La Junta de reformas de Cuba se ha constituido por fin.

A los dos y media de la tarde de ayer se reunió en el salon de Juntas del ministerio de Ultramar, y despues de la lectura del real decreto de creación, propuso el presidente, general Jovellar, que se nombrara una subcomisión para cada uno de los puntos que abraza el decreto, que son: sistema de tributación, relaciones comerciales, general y nacionalmente consideradas, sistema arancelario y manumisión ó esclavitud en Cuba.

Se dió cuenta de que los Sres. Cancio Villamil y Guzman habian dirigido una carta al Sr. Jovellar, manifestando su deseo de que se les considere como presentes á la sesion.

A propuesta del señor presidente se suspendió la sesion para que la comisión nominadora, compuesta de los Sres. Sotolongo, Bernal y Argumosa, indicara las personas que han de componer las cuatro subcomisiones, siendo aprobadas las siguientes propuestas:

Tributación.—Sres. Calvo, Pulido, Argumosa, Gumá y Fernandez de Castro.

Relaciones comerciales.—Sres. Prendergast, Lopez, Posadillo, Amblard y Lima.

Régimen arancelario.—Sres. Cancio Villamil, Bernal, Martinez Campos, marqués de O'Gavan y Sotolongo.

Cuestión social.—Sres. Bueno, Portuondo, Vinent, Bustamante y Guzman.

El Sr. Jovellar, contestando á una pregunta del Sr. Fernandez de Castro, dijo que no habia inconveniente en que se agreguen á las subcomisiones nombradas los vocales que vayan llegando á Madrid, y que, aun cuando ya estaban aquéllas aprobadas por la Junta, podrian, por cuestión del momento, pasar de una á otra los señores que lo desearan.

Despues de unos momentos de suspensión para que las subcomisiones nombra-

ran presidentes y secretarios, se dió cuenta del resultado en la forma siguiente:

Tributación.—Presidente, Sr. Calvo; secretario, Sr. Gumá.

Reformas comerciales.—Presidente, señor Prendergast; secretario, Sr. Lima.

Sistema arancelario.—Presidente, señor Sotolongo; secretario, Sr. Martinez Campos.

Cuestión social.—Presidente, Sr. Bustamante; secretario, Sr. Portuondo.

A propuesta del Sr. Jovellar, se acordó nombrar vicepresidentes de la comisión á los señores arzobispo de Santiago de Cuba y Posadillo, y que se remitiera al Gobierno los asuntos conforme se vayan terminando.

El Sr. Portuondo preguntó si el decreto vedaba á la comisión entrar en apreciaciones de órden político, á lo que contestó el señor presidente que la Junta tenia libertad completa de discusión.

Asistieron á esta primera reunion los señores Fernandez de Castro, Argumosa, Vinent, Gumá, Posadillo, Amblard, Lima y Renté, Lopez (D. Antonio), Sotolongo, Calvo, Bueno y Blanco, Martinez Campos (D. Miguel), Prendergast, Bernal, Portuondo y general Jovellar.

Para la nueva reunion no se ha designado día. La Junta volverá á reunirse tan luego como cualquiera de las comisiones nombradas dé dictámen en el asunto sometido á su competencia.

A las cinco y media de la tarde terminó la reunion.

Parece que ademas del Sr. Fernandez Chort, que como dijimos ha renunciado el cargo de vocal de la comisión de reformas de Cuba, ha dimitido tambien el mismo cargo el diputado por la Habana señor general Armiñan.

La dimisión de dichos señores se funda en no estar conformes con el pensamiento que hay en dicha comisión, ni con la forma que se le ha dado.

De los treinta miembros nombrados no se han presentado á la Junta más que diez y siete, y se calcula que sólo se presentarán cuatro más. De los nueve restantes hay indicios para creer que se proponen no tomar parte en los trabajos de la comisión, pero no han dicho nada.

Continúa asegurándose que el sistema que prevalecerá en la cuestión social será el de abolición inmediata sin indemnización.

Claro es que ya no cabe indemnización, desde el momento en que gran número de propietarios han dado libertad espontáneamente á sus esclavos, y sólo lo han participado al Gobierno ó al capitán general para conservar el derecho de contratar por siete años, como trabajadores libres, á los actuales esclavos.

De ayer á hoy, las noticias de Cuba que ha recibido el Gobierno continúan siendo muy satisfetorias.

La autoridad superior habia recibido manifestaciones de adhesión de todos los puntos de la Isla, y los propietarios de esclavos se mostraban propicios á facilitar la solución de la cuestión social.

Segun noticias oficiales, los insurrectos abandonaban las armas ó se fraccionaban en partidas.

El capitán general ha propuesto al Gobierno que se le giren sobre una plaza de Inglaterra las cantidades que se le han de enviar para gastos extraordinarios, porque no tiene facilidades para girar á cargo del Ministerio, como se le indicó.

Parece que el teniente coronel del regimiento de la Corona, Sr. Recigosa, sorprendió el miércoles de la presente semana una partida de gente de color en el sitio llamado Arroyo de los Negros, habiéndoles hecho un muerto, un herido, ocho prisioneros libres y cuarenta y cinco esclavos.

El Consejo de ministros de ayer no ha satisfecho la curiosidad general.

Los consejeros de la Corona se ocuparon extensamente de los asuntos de Cuba.

El señor ministro de la Gobernación dió cuenta de la detención del general Lagunero y del grave estado en que se encuentra. Tambien dió lectura á varios telegramas de los gobernadores, que aseguran

que reina el órden más completo en sus respectivas provincias...

Ayer se dio la orden de salir para Madrid...

El general M. Ruiz Z. Campos dió cuenta de algunos asuntos del ministerio de la Guerra...

También se trató de la cuestión Letona que, al decir de los amigos del Ministerio...

El señor ministro de Ultramar dió cuenta de las últimas noticias recibidas de la isla de Cuba...

El señor ministro de Estado manifestó que las relaciones con las potencias extranjeras son altamente satisfactorias...

Se tomó el acuerdo, importante para los escolares de la isla de Cuba, de que sean válidos los estudios que verifiquen en el extranjero...

Y, por último, se excitó el celo del señor ministro de Fomento, con objeto de que el Consejo de Instrucción pública despache con toda brevedad algunos expedientes relativos a los estudios verificados en Ultramar...

Dícese que al general Lagunero se le formará sumaria por haber desaparecido de Lisboa, que era el punto de residencia que el Gobierno le había señalado...

Parece que se ha tratado por algunos de constituir una agrupación de diputados de todas las opiniones, cuyos trabajos se dediquen especialmente a procurar la reducción de los gastos del Estado...

En cuanto al estado de salud del general Lagunero le permita, pasará el fiscal, que probablemente nombrará hoy el capitán general del distrito, a tomar declaración al detenido...

Decían anoche militares de alta graduación que lo primero que, según lo mandado en estos casos, habrá que hacer, será dar de alta en el ejército al dicho general...

Se indica para el cargo de fiscal en la causa que ha de seguirse al general Lagunero a un oficial general que ha pertenecido a los ejércitos del Centro, de Cataluña del Norte y últimamente al de Cuba...

La enfermedad del Sr. Lagunero continúa acentuándose mucho, hasta el punto de inspirar serios temores. Los doctores en medicina Sres. Velasco, Gonzalez y algun otro mandaron ayer al señor ministro de la Gobernación un certificado de la enfermedad que en el corazón padece el general Lagunero...

Dícese que en la misma casa donde actualmente se encuentra el Sr. Lagunero se ha hospedado no hace mucho tiempo un importante amigo político de dicho señor...

Los noticieros relacionan este rumor con el que reproduce un periódico de anoche sobre haber estado unas horas, hace pocos días, en Madrid el Sr. Ruiz Zorrilla. Personas que hubieran tenido que ver al Sr. Zorrilla si éste hubiese venido a Madrid, niegan terminantemente todo fundamento a tal noticia...

Dice el Diario Español: «Segun cartas de París recibidas hoy, en algunos círculos de aquella capital se aseguraba que varios españoles de ideas políticas avanzadas habían salido de la misma, dirigiéndose unos a la frontera de Cataluña y otros hacia nuestras provincias del Norte.»

El Gobierno no tiene noticia alguna de este hecho, y sabido es que si fuese cierto lo sabría enseguida por la embajada española...

Comentábase anoche el hecho de que el capitán general de Madrid haya recomendado a la oficialidad del regimiento de la Princesa, recién llegado a Madrid, que vieran todos los oficiales cerca del cuartel...

El general Primero de Rivera ha dicho a los jefes y oficiales del regimiento a que nos referimos lo mismo que viene diciéndose desde que esta al frente del distrito militar de Castilla la Nueva a cuantos militares se ha encontrado en casos análogos, porque su sistema es el de evitar molestias a sus subordinados, a la vez que infundadas alarmas al vecindario...

Dícese que el Gobierno anticipará el día de la apertura de las Cortes si la comisión de reformas de Cuba le presentara su proyecto dentro de un plazo breve. Lo más probable es que la Junta necesite bastante tiempo para emitir su dictamen...

Anoche se hablaba de nuevo de actitudes que adoptarían los centralistas apénas regrese el Sr. Alonso Martinez y se reanuncian. Podemos asegurar que los centralistas no variarán por ahora su conducta, ni hay motivo para ello...

Se hacen muchos comentarios en los círculos políticos sobre la desautorización desdeñosa de El Globo respecto del señor Carvajal, que ayer participamos a nuestros lectores...

Dícese que con este sistema de exclusiones la iglesia del partido positilista va a quedar reducida a su pontífice y a su cardenal el Sr. Ollas, sin poder disponer siquiera de un niño de coro...

A menos bulos, más claridad. Para gastos de la isla de Cuba, el Banco de España ha facilitado al Tesoro, bajo la firma de los ministros de Ultramar y de Hacienda, 15 millones de pesetas...

Parece que se gestiona cerca del señor ministro de la Gobernación para que se establezca un subgobierno en Cartagena. También parece que se ha significado al Gobierno la conveniencia de establecer un delegado especial de policía encargado de la vigilancia en el campo de Gibraltar...

Ya se están formando muchos proyectos de índole económica entre algunos diputados de la mayoría y de las minorías. Parece que se ha tratado por algunos de constituir una agrupación de diputados de todas las opiniones, cuyos trabajos se dediquen especialmente a procurar la reducción de los gastos del Estado...

Si hay hombres ilusos ó espíritus menudados que traducen ó interpretan como sintoma de debilidad, de apocamiento ó de inercia el respeto a las leyes, la noción del propio deber, al que nunca faltan los gobiernos prudentes y honrados, y el convencimiento íntimo y seguro de su propia fuerza, cuiden los enemigos de las instituciones de no ponerlo a prueba, si no quieren exponerse a un tardío y amargo desengaño...

La debilidad y la inercia tienen tambien su lugar en el código de la opinion pública. No creemos, por lo que hemos oido, que la Junta de reformas de Cuba tenga una gran confianza en los resultados de su misión, y aunque ya hoy se han salvado las opiniones personales y se han mostrado los antagonismos, así y todo, hay como cierto presentimiento de que el Gobierno tendrá al fin la necesidad de manifestar sus opiniones, no valiéndose los rodeos y meticolosidades que viene tomando en este asunto...

El señor ministro de la Gobernación ha recibido de Zaragoza algunos ejemplares de las hojas clandestinas descubiertas en la imprenta del presidio de aquella ciudad, las cuales no parecen tener el carácter que se les ha supuesto, y si un color internacionalista muy marcado...

Las diferencias que habían surgido últimamente entre el señor obispo de Leon y el arquitecto de las obras de la catedral, se han orillado satisfactoriamente. Más vale así...

Carece de exactitud la noticia de que se están continuando con actividad en Santona las obras de fortificación del Harro y el Brusco. Nadie se ha ocupado hasta la fecha en esos trabajos, ni parece que haya propósito de emprenderlos...

Dice El Tiempo que uno de los asuntos que ocuparon la atención del Consejo de ministros, fué el precio de la entrada del teatro de la Opera...

Quizá al salir ó entrar hablase algun ministro de este asunto, que, no por ser consejero de la Corona, ha de permanecer indiferente a lo que tambien le concierne como vecino de Madrid; pero no se diga que el Gobierno se ha ocupado como tal de un asunto insignificante, cuando hay tantos de gran importancia...

En el número de Le Gaulois que recibimos hoy se dice que en las conferencias con el Sr. Zorrilla se ha acordado: 1.º La publicación de un manifiesto. 2.º La aceptación del Sr. Zorrilla como jefe...

Falta ahora, dice Le Gaulois, la redacción del manifiesto, que tendrá que ser un documento bastante vago. Las noticias de Le Gaulois merecen ser puestas en cuarentena...

Hoy recibimos el siguiente telegrama: Santander 26. A las siete de la mañana de hoy viernes ha fondeado sin novedad en este puerto el vapor-correo Coruña. Conduce la correspondencia pública y de oficio, 80 pasajeros en las cámaras y 240 individuos de tropa...

La calma ha vuelto a los círculos ministeriales. A los augurios y temores han sucedido las seguridades y confianza, y la seguridad de algunos ha logrado desvanecer la alarma de espíritus menos varoniles y esforzados, sobrecogidos por los infundados rumores que han circulado estos días...

Algunos ministeriales atribuyen a estas buenas noticias la subida de los valores, que habían sufrido depreciación en la plaza. (Imparcial.)

Hecha la petición por el Rey de España y concedida por el emperador de Austria-Hungría, no se comprende que pueda haber ninguna otra demanda de semejante índole. Está es un error que nos apresuramos con mucho gusto a satisfacer...

Una sencillísima observación que a persona tan experta como el señor duque de la Torre no se ocultará: el día en que positivamente se proponga no intervenir en política, no necesitará escribir dos renglones, le bastará querer, y todo el mundo lo creará sin vacilar. (Epoca.)

Podríamos probar, con la Ordenanza en la mano, que esos diarios conservadores, que se proclaman a sí mismos sostenedores del órden, defensores de todos los principios que son la base y fundamento de la sociedad y de la familia, ni tienen principios fijos, ni credo, ni sistema que puedan señalar al País como norma de su conducta en el Gobierno. Desconocen los derechos y olvidan los deberes...

Discuten, y en una ley constitutiva del ejército, la votan, la promulgan; y al día siguiente anuncian que un militar de elevada graduación dimite, que otro no quiere aceptar un cargo, que el Gobierno trata de convencer al de más allá. ¿En que país vivimos?

En el desempeño de cargos militares no hay discusión, no debe haberla. El Gobierno nombra y releva, y nada más. (Globo.)

Paris 25 (noche). El periódico de la Agencia Havas dice que los palabras del ministro del Interior, cuando visitó el fuerte Lomont, a Montebellard, han sido referidas con inexactitud. El discurso del ministro se concretó a afirmar de nuevo la política pacífica del gobierno francés...

Berlin 25 (noche). Dice la Germania que las esperanzas que han dado lugar las negociaciones del príncipe de Bismarck con el Vaticano serán probablemente desvanecidas, pues no han hecho adelantar en manera alguna la conclusión de la paz con los católicos...

Londres 25. Dice el Daily News que las noticias publicadas por el Tagblatt sobre el proyecto de desarme atribuido al príncipe de Bismarck carecen de fundamento...

Paris 25. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 83.40.—5 por 100 id., 118.35.—Exterior español, 15.14.—Interior idem, 00.00.—Amortizable interior, 00.00.—Idem exterior, 00.00.—Obligaciones de Cuba, 427.50.

Bolsin: 3 por 100 interior, 14.132.—Idem exterior, 15.132.—Amortizable interior, 00.—Idem exterior, 36.718.—Obligaciones de Cuba, 428.75.—Consolidados ingleses, 97.58.

Paris 26. El Journal des Debats de hoy dice que la reina de Inglaterra ha dirigido al emperador de Austria una carta en la que expresa su satisfacción al ver al señor Haymerle de ministro de Relaciones exteriores y la consolidación de las buenas relaciones de Austria con Inglaterra...

Simla 25. El cólera hace estragos en el ejército inglés de Peshawar, cerca de la frontera del Afghánistan. La entrevista del señor Gordon con el comandante en jefe de las tropas de la Abisinia, ha tenido un resultado satisfactorio. El ejército abisinio abandona las fronteras del Egipto...

Londres 26. El Times de esta mañana publica un telegrama de Viena anunciando que la comisión de límites aceptó la proposición hecha por el gobierno turco de establecer carreteras militares en la Bulgaria...

Después de grandes é inauditos esfuerzos practicados durante tres meses consecutivos, el emperador de Marruecos ha podido reunir un ejército ó cosa parecida con objeto de castigar a sus rebeldes vasallos de Anghera, Guad-Ras y otras kabillas inmediatas a Tanger. Segun manifiesta a El Correo Militar persona bien informada, era tal la indisciplina entre las tropas destinadas a la sumisión de los sublevados, que todos los días desertaban centenares de soldados por...

El doctor Packard, de Filadelfia, propone la sustitución de todos los instrumentos de que la sociedad se vale para dar muerte a los condenados a la última pena, con el óxido de carbono. El procedimiento consiste en construir en las prisiones una habitación reducida que no permitiese paso al aire respirable. Este, mediante un aparato, sería sustituido con el óxido de carbono, y de tal suerte, la persona encerrada moriría tranquilamente del modo más agradable que la ciencia ha podido idear...

Los periódicos liberales de Bélgica reclaman del gobierno la retirada del ministro acreditado cerca del Vaticano si el clero no cede en sus exigencias contra la libertad de enseñanza. El incendio de Ekaterinosiaw, de que ha hablado el telegrafo, ha sido horroroso; un gran número de casas, todos los edificios públicos han desaparecido. Las pérdidas han sido inmensas, añade el Golos, de San Petersburgo, y el fuego continúa sin poderse apagar. Un pensionista del hospicio de incurables de Ivry, en París, se ha suicidado, sirviéndose para llevar a cabo su intento del mismo procedimiento que Séneca. El mozo que le ayudó a meterse en el baño, viendo que al cabo de una hora el enfermo no llamaba, entró en el cuarto y encontró el agua de la tina completamente roja y muerto el pensionista. Una carta de Buenos-Aires anuncia serios temores de que se altere el órden con motivo de la campaña electoral que para la presidencia de la república sostiene por una parte los partidarios de la candidatura del gobernador de Buenos-Aires, y por otra los de la del ministro de la Guerra. Segun unos, habrá guerra civil; segun otros, todo terminará el día menos pensado con la aceptación unánime de un nuevo candidato de transacción. Ocupándose de la guerra del Pacífico, añade la carta que, obligados los chilenos a levantar el bloqueo de Iquique, este puerto fué inmediatamente fortificado por los peruanos. El giro que han tomado los acontecimientos, añade, ha causado descontento en Chile.

La calma ha vuelto a los círculos ministeriales. A los augurios y temores han sucedido las seguridades y confianza, y la seguridad de algunos ha logrado desvanecer la alarma de espíritus menos varoniles y esforzados, sobrecogidos por los infundados rumores que han circulado estos días...

Algunos ministeriales atribuyen a estas buenas noticias la subida de los valores, que habían sufrido depreciación en la plaza. (Imparcial.)

Hecha la petición por el Rey de España y concedida por el emperador de Austria-Hungría, no se comprende que pueda haber ninguna otra demanda de semejante índole. Está es un error que nos apresuramos con mucho gusto a satisfacer...

Una sencillísima observación que a persona tan experta como el señor duque de la Torre no se ocultará: el día en que positivamente se proponga no intervenir en política, no necesitará escribir dos renglones, le bastará querer, y todo el mundo lo creará sin vacilar. (Epoca.)

Podríamos probar, con la Ordenanza en la mano, que esos diarios conservadores, que se proclaman a sí mismos sostenedores del órden, defensores de todos los principios que son la base y fundamento de la sociedad y de la familia, ni tienen principios fijos, ni credo, ni sistema que puedan señalar al País como norma de su conducta en el Gobierno. Desconocen los derechos y olvidan los deberes...

Discuten, y en una ley constitutiva del ejército, la votan, la promulgan; y al día siguiente anuncian que un militar de elevada graduación dimite, que otro no quiere aceptar un cargo, que el Gobierno trata de convencer al de más allá. ¿En que país vivimos?

En el desempeño de cargos militares no hay discusión, no debe haberla. El Gobierno nombra y releva, y nada más. (Globo.)

Paris 25 (noche). El periódico de la Agencia Havas dice que los palabras del ministro del Interior, cuando visitó el fuerte Lomont, a Montebellard, han sido referidas con inexactitud. El discurso del ministro se concretó a afirmar de nuevo la política pacífica del gobierno francés...

Berlin 25 (noche). Dice la Germania que las esperanzas que han dado lugar las negociaciones del príncipe de Bismarck con el Vaticano serán probablemente desvanecidas, pues no han hecho adelantar en manera alguna la conclusión de la paz con los católicos...

Londres 25. Dice el Daily News que las noticias publicadas por el Tagblatt sobre el proyecto de desarme atribuido al príncipe de Bismarck carecen de fundamento...

Paris 25. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 83.40.—5 por 100 id., 118.35.—Exterior español, 15.14.—Interior idem, 00.00.—Amortizable interior, 00.00.—Idem exterior, 00.00.—Obligaciones de Cuba, 427.50.

Bolsin: 3 por 100 interior, 14.132.—Idem exterior, 15.132.—Amortizable interior, 00.—Idem exterior, 36.718.—Obligaciones de Cuba, 428.75.—Consolidados ingleses, 97.58.

Paris 26. El Journal des Debats de hoy dice que la reina de Inglaterra ha dirigido al emperador de Austria una carta en la que expresa su satisfacción al ver al señor Haymerle de ministro de Relaciones exteriores y la consolidación de las buenas relaciones de Austria con Inglaterra...

Simla 25. El cólera hace estragos en el ejército inglés de Peshawar, cerca de la frontera del Afghánistan. La entrevista del señor Gordon con el comandante en jefe de las tropas de la Abisinia, ha tenido un resultado satisfactorio. El ejército abisinio abandona las fronteras del Egipto...

Londres 26. El Times de esta mañana publica un telegrama de Viena anunciando que la comisión de límites aceptó la proposición hecha por el gobierno turco de establecer carreteras militares en la Bulgaria...

Después de grandes é inauditos esfuerzos practicados durante tres meses consecutivos, el emperador de Marruecos ha podido reunir un ejército ó cosa parecida con objeto de castigar a sus rebeldes vasallos de Anghera, Guad-Ras y otras kabillas inmediatas a Tanger. Segun manifiesta a El Correo Militar persona bien informada, era tal la indisciplina entre las tropas destinadas a la sumisión de los sublevados, que todos los días desertaban centenares de soldados por...

El doctor Packard, de Filadelfia, propone la sustitución de todos los instrumentos de que la sociedad se vale para dar muerte a los condenados a la última pena, con el óxido de carbono. El procedimiento consiste en construir en las prisiones una habitación reducida que no permitiese paso al aire respirable. Este, mediante un aparato, sería sustituido con el óxido de carbono, y de tal suerte, la persona encerrada moriría tranquilamente del modo más agradable que la ciencia ha podido idear...

Los periódicos liberales de Bélgica reclaman del gobierno la retirada del ministro acreditado cerca del Vaticano si el clero no cede en sus exigencias contra la libertad de enseñanza. El incendio de Ekaterinosiaw, de que ha hablado el telegrafo, ha sido horroroso; un gran número de casas, todos los edificios públicos han desaparecido. Las pérdidas han sido inmensas, añade el Golos, de San Petersburgo, y el fuego continúa sin poderse apagar. Un pensionista del hospicio de incurables de Ivry, en París, se ha suicidado, sirviéndose para llevar a cabo su intento del mismo procedimiento que Séneca. El mozo que le ayudó a meterse en el baño, viendo que al cabo de una hora el enfermo no llamaba, entró en el cuarto y encontró el agua de la tina completamente roja y muerto el pensionista. Una carta de Buenos-Aires anuncia serios temores de que se altere el órden con motivo de la campaña electoral que para la presidencia de la república sostiene por una parte los partidarios de la candidatura del gobernador de Buenos-Aires, y por otra los de la del ministro de la Guerra. Segun unos, habrá guerra civil; segun otros, todo terminará el día menos pensado con la aceptación unánime de un nuevo candidato de transacción. Ocupándose de la guerra del Pacífico, añade la carta que, obligados los chilenos a levantar el bloqueo de Iquique, este puerto fué inmediatamente fortificado por los peruanos. El giro que han tomado los acontecimientos, añade, ha causado descontento en Chile.

La calma ha vuelto a los círculos ministeriales. A los augurios y temores han sucedido las seguridades y confianza, y la seguridad de algunos ha logrado desvanecer la alarma de espíritus menos varoniles y esforzados, sobrecogidos por los infundados rumores que han circulado estos días...

Algunos ministeriales atribuyen a estas buenas noticias la subida de los valores, que habían sufrido depreciación en la plaza. (Imparcial.)

Hecha la petición por el Rey de España y concedida por el emperador de Austria-Hungría, no se comprende que pueda haber ninguna otra demanda de semejante índole. Está es un error que nos apresuramos con mucho gusto a satisfacer...

Una sencillísima observación que a persona tan experta como el señor duque de la Torre no se ocultará: el día en que positivamente se proponga no intervenir en política, no necesitará escribir dos renglones, le bastará querer, y todo el mundo lo creará sin vacilar. (Epoca.)

Podríamos probar, con la Ordenanza en la mano, que esos diarios conservadores, que se proclaman a sí mismos sostenedores del órden, defensores de todos los principios que son la base y fundamento de la sociedad y de la familia, ni tienen principios fijos, ni credo, ni sistema que puedan señalar al País como norma de su conducta en el Gobierno. Desconocen los derechos y olvidan los deberes...

Discuten, y en una ley constitutiva del ejército, la votan, la promulgan; y al día siguiente anuncian que un militar de elevada graduación dimite, que otro no quiere aceptar un cargo, que el Gobierno trata de convencer al de más allá. ¿En que país vivimos?

En el desempeño de cargos militares no hay discusión, no debe haberla. El Gobierno nombra y releva, y nada más. (Globo.)

Paris 25 (noche). El periódico de la Agencia Havas dice que los palabras del ministro del Interior, cuando visitó el fuerte Lomont, a Montebellard, han sido referidas con inexactitud. El discurso del ministro se concretó a afirmar de nuevo la política pacífica del gobierno francés...

Berlin 25 (noche). Dice la Germania que las esperanzas que han dado lugar las negociaciones del príncipe de Bismarck con el Vaticano serán probablemente desvanecidas, pues no han hecho adelantar en manera alguna la conclusión de la paz con los católicos...

Londres 25. Dice el Daily News que las noticias publicadas por el Tagblatt sobre el proyecto de desarme atribuido al príncipe de Bismarck carecen de fundamento...

Paris 25. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 83.40.—5 por 100 id., 118.35.—Exterior español, 15.14.—Interior idem, 00.00.—Amortizable interior, 00.00.—Idem exterior, 00.00.—Obligaciones de Cuba, 427.50.

Bolsin: 3 por 100 interior, 14.132.—Idem exterior, 15.132.—Amortizable interior, 00.—Idem exterior, 36.718.—Obligaciones de Cuba, 428.75.—Consolidados ingleses, 97.58.

Paris 26. El Journal des Debats de hoy dice que la reina de Inglaterra ha dirigido al emperador de Austria una carta en la que expresa su satisfacción al ver al señor Haymerle de ministro de Relaciones exteriores y la consolidación de las buenas relaciones de Austria con Inglaterra...

Simla 25. El cólera hace estragos en el ejército inglés de Peshawar, cerca de la frontera del Afghánistan. La entrevista del señor Gordon con el comandante en jefe de las tropas de la Abisinia, ha tenido un resultado satisfactorio. El ejército abisinio abandona las fronteras del Egipto...

Londres 26. El Times de esta mañana publica un telegrama de Viena anunciando que la comisión de límites aceptó la proposición hecha por el gobierno turco de establecer carreteras militares en la Bulgaria...

Después de grandes é inauditos esfuerzos practicados durante tres meses consecutivos, el emperador de Marruecos ha podido reunir un ejército ó cosa parecida con objeto de castigar a sus rebeldes vasallos de Anghera, Guad-Ras y otras kabillas inmediatas a Tanger. Segun manifiesta a El Correo Militar persona bien informada, era tal la indisciplina entre las tropas destinadas a la sumisión de los sublevados, que todos los días desertaban centenares de soldados por...

El doctor Packard, de Filadelfia, propone la sustitución de todos los instrumentos de que la sociedad se vale para dar muerte a los condenados a la última pena, con el óxido de carbono. El procedimiento consiste en construir en las prisiones una habitación reducida que no permitiese paso al aire respirable. Este, mediante un aparato, sería sustituido con el óxido de carbono, y de tal suerte, la persona encerrada moriría tranquilamente del modo más agradable que la ciencia ha podido idear...

Los periódicos liberales de Bélgica reclaman del gobierno la retirada del ministro acreditado cerca del Vaticano si el clero no cede en sus exigencias contra la libertad de enseñanza. El incendio de Ekaterinosiaw, de que ha hablado el telegrafo, ha sido horroroso; un gran número de casas, todos los edificios públicos han desaparecido. Las pérdidas han sido inmensas, añade el Golos, de San Petersburgo, y el fuego continúa sin poderse apagar. Un pensionista del hospicio de incurables de Ivry, en París, se ha suicidado, sirviéndose para llevar a cabo su intento del mismo procedimiento que Séneca. El mozo que le ayudó a meterse en el baño, viendo que al cabo de una hora el enfermo no llamaba, entró en el cuarto y encontró el agua de la tina completamente roja y muerto el pensionista. Una carta de Buenos-Aires anuncia serios temores de que se altere el órden con motivo de la campaña electoral que para la presidencia de la república sostiene por una parte los partidarios de la candidatura del gobernador de Buenos-Aires, y por otra los de la del ministro de la Guerra. Segun unos, habrá guerra civil; segun otros, todo terminará el día menos pensado con la aceptación unánime de un nuevo candidato de transacción. Ocupándose de la guerra del Pacífico, añade la carta que, obligados los chilenos a levantar el bloqueo de Iquique, este puerto fué inmediatamente fortificado por los peruanos. El giro que han tomado los acontecimientos, añade, ha causado descontento en Chile.

No han ocurrido desgracias personales. El gobernador dispuso el envío de todos los coches públicos para la conducción de los viajeros.

Barcelona 25.

Han empezado las fiestas de las Mercedes. Es magnífica la iluminación que se observa en la Rambla y otras varias calles, así como también las demás diversiones que se han verificado hoy, con arreglo á los programas acordados por la comisión de ferias y festejos.

Zaragoza 25.

Los impresos ocupados en la imprenta de este presidio son en número considerable. Todos ellos tienen el lema de «República española, Junta suprema de los justiceros», y uno, que es de grandes dimensiones, contiene el acta de los justiceros y su programa de gobierno. Además hay credenciales y licencias para el ejército.

Isla de Cuba

Hoy recibimos, por la vía de Nueva-York, interesantes noticias de la isla de Cuba, que dicen así:

Habana 12 de Setiembre.

Oro español, á 225. Cambios en alza. Sobre los Estados Unidos, á sesenta días, de 93 1/4 á 10 1/4 premio. Corta vista, de 10 á 11 1/2. Sobre Londres, de 20 1/2 á 21.

Habana 9 de Setiembre.

Las partidas insurrectas de Holguin y Santiago de Cuba se han fraccionado en grupos pequeños. Veinte personas se han presentado en Santiago de Cuba en la región por donde se han dispersado los insurrectos. Hay completa tranquilidad en el resto de la Isla.

Habana 6 de Setiembre.

Segun los últimos informes oficiales recibidos de los distritos de la provincia de Santiago de Cuba donde ha ocurrido el movimiento insurrecto, reina completa tranquilidad en todos los poblados, habiendo vuelto á ellos aquellos vecinos que por temor los abandonaron en los primeros momentos. Las antiguas guerrillas se han reorganizado y están prestando servicios. En la población de Holguin han cesado completamente por innecesarias las precauciones militares que en un principio se tomaron.

Los antiguos jefes capitulados se han puesto desde el primer momento al lado de las autoridades; protestando enérgicamente contra la criminal conducta de los amotinados y ofreciendo á aquéllas su cooperación y servicios. Esta honrada y patriótica actitud de los que al deponer las armas cuando el memorable hecho del Zanjón empeñaron su palabra de guardar fidelidad á lo pactado, dice mucho en honor de los mencionados jefes, y despoja de toda importancia y significación á la intención de los rebeldes.

Personas recién llegadas de Santiago de Cuba y Gibara explican los sucesos ocurridos últimamente en aquella provincia de la manera siguiente:

Como á las ocho de la noche del 26 en el barrio más retirado de la población se elevó un globo iluminado, y en el momento aparecieron en diferentes puntos de ella cuatro luces de igual color é intensidad como señal de inteligencia. Al poco rato se reunieron en el sitio nombrado de Hoyos varios de los revoltosos en son de guerra, produciendo en la ciudad la consiguiente alarma. Toda la guarnición y voluntarios tomaron en el acto las armas, y al verse sorprendidos los amotinados, huyeron con gran precipitación al monte en número de unos doscientos entre hombres y mujeres, todos, excepto un reducidísimo número, pertenecientes á la clase de color, y muy pocos armados; disparando en su fuga algunos tiros que ocasionaron la muerte de un vigilante de orden público é hirieron á otro.

Los revoltosos tuvieron dos muertos y un prisionero. En el acto salió fuerza en su persecución; y hoy, según los últimos partes, se hallan divididos en pequeños grupos internados en el monte. No hay conocimiento de que estén al frente de este movimiento otras personas de alguna significación que el hermano de Maceo y Guillermon; mas nos consta de una manera positiva que este último, resistiéndose en absoluto á ponerse al frente de los sediciosos, —pues decía que había dado su palabra de honor al Gobierno y al general Campos, y que no era de hombres faltar á ella (estas han sido sus frases),—se le amenazó y obligó violentamente, creyéndose ya herido; en aquellos momentos de excitación y temor llegaron á dispararle dos tiros, sin que pudiera contener esta actitud el corto número que se puso al lado de Moncada (Guillermon).

Teles hechos son la narración fiel de lo sucedido, y la actitud de los antiguos jefes capitulados, que se colocaron desde el primer momento al lado de la autoridad, protestando enérgicamente y ofreciéndole su cooperación y servicios, prueba que el movimiento no tiene significación alguna y que muy en breve volverá por completo la tranquilidad á aquella jurisdicción, mucho más si se tiene en cuenta el gran número de fuerzas que están en persecución de las partidas, á las que no dejan un momento de descanso.

En Holguin también nos dicen se fueron al monte unos doscientos hombres mandados por un tal Garmendia y un Bello, desconocido éste y sin prestigio alguno aquí en el país por sus antecedentes, alférez movilizado que fué de nuestras guerrillas y expulso de ellas por su mala conducta. También esta fuerza se halla dividida y perseguida de cerca por nuestros soldados y gente del país, que

ante el temor de la pérdida de sus siembras y trabajos en el campo, se han puesto decididamente al lado de la autoridad. Desde el primer momento se han notado ya en las partidas odio y rivalidades grandes, tanto, que al separarse lo han hecho en tres grupos, cada uno con bandera y gritos de guerra diametralmente opuestos.

Dice El Comercio, de Sagua:

«Por conducto que consideramos autorizado por Cabarroca, que había logrado fugarse al ser conducido á Santa Clara, cuando fué capturado despues de la muerte atroz que dió á su hija y herido gravemente á la negra con la cual vivía, ha sido nuevamente capturado en los montes del Calabazar, y como hiciera resistencia, según nos dice, fué muerto en el acto.»

Ecos de Madrid

La comisión de subsistencias del Ayuntamiento se ha reunido bajo la presidencia del señor marqués de Torneros, presentando en ella el Sr. Ramirez Bascan una Memoria para que sean reformados varios artículos del bando de 18 de Junio último, bajo las bases de que las reses vacunas destinadas al mercado de esta capital puedan introducirse en cuartos, siempre que procedan de los mataderos autorizados.

También se ha reunido la comisión de espectáculos, acordando autorizar al empresario del teatro Español para suprimir la orquesta, como había solicitado, pero imponiéndole la obligación de pagar á los músicos que pertenecen de antiguo á dicho teatro y tiene el deber de respetar, según contrato.

Es decir, que la empresa sólo podrá utilizarse de la supresión de los tres ó cuatro músicos modernos que no tiene obligación de pagar. Y para esto se suprime la orquesta!

En Setiembre de 1881 tendremos el alto honor de albergar en Madrid á los sabios que componen el Congreso de americanistas que se reune todos los años, alternando las diferentes capitales. Así resulta de un despacho de Bruselas, punto de la última reunión.

—Diga usted, papá,—preguntaba esta mañana un niño,—estos americanistas, ¿son los que venden avellanas americanas? —No, hijo; los americanistas son unos sabios que no venden avellanas; cuando más, suelen dar de balde alguna castaña.

Han llegado á Madrid casi todos los artistas que componen la compañía de ópera del teatro Real. No ponemos los nombres para que nuestros cajistas no se queden sin i y n n n en las cajas.

Ya tendrían bemoles el tren que los ha conducido!

Nuestro colega El Tribuna ha sido denunciado por dos sueltos de su número de ayer. Sentimos el contratiempo.

La Academia de Bellas Artes de San Fernando ha acordado protestar contra el derribo del claustro de Santo Tomás, por ser un notable monumento arquitectónico.

Es obra del célebre arquitecto D. José Donoso, y uno de los pocos recuerdos que se conservan de su época.

¡Donoso arquitecto! Pero no tan cortés como el marqués de Valdegamas.

El tranvía de Carabanchel, aun despues de quebrar su empresa y de no servir al público, está causando accidentes lamentables.

Por descuido del conductor de un coche y del que dirige la máquina de vapor que hace el arrastre de los coches desde la puerta de Toledo hasta el limite de la línea, ocurrió anteayer tarde que el coche y la máquina chocaron, y de los viajeros que iban en aquél, resultaron con graves contusiones dos señoras; una de las cuales, que se encontraba en estado interesante, cayó de rodillas y sufrió un terrible golpe en el vientre contra un asiento. No es necesario decir cuáles fueron las consecuencias.

También sufrieron contusiones, aunque leves, otras personas.

En la subasta trimestral celebrada ayer en la dirección de la Deuda para la amortización de obligaciones de ferrocarriles, se presentaron 57 proposiciones por valor de 15.808.500 pesetas nominales, admitiéndose 10, que representaban 5.572.000, á los cambios de 31 45 á 31 60. El tipo medio resulta á 31 51.

Acto continuo se verificó la subasta para la amortización de acciones de obras públicas, y fueron admitidas siete proposiciones importantes 245.500 pesetas, valor nominal, á los tipos de 49 45 á 50. El cambio medio sale á 49 82.

Dice la Crónica de la Música:

«Dícese que el señor ministro de Hacienda ha manifestado al empresario del teatro Real, Sr. Rovira, el deseo de que las funciones empiecen el día 4 del mes próximo, y que como el Sr. Rovira tiene también el mismo propósito de empezar cuanto antes, se están activando los trabajos para que estén concluidas oportunamente todas las reparaciones y reformas

emprendidas. Parece que la primera función será de convite.»

¡De convite! Pues llegará la gente hasta la Puerta del Sol. ¡Vaya un gusto el del empresario de buscarse compromisos!

La CRÓNICA DE LA MÚSICA, importante publicación, que reparte semanalmente á sus abonados un número de su Revista y un pliego de una Biblioteca selecta musical, ha demostrado con un hecho práctico su deseo de contribuir al desarrollo del arte en España, y al efecto ha abierto un certamen para premiar tres obras musicales de autores españoles, cada una de ellas con tres premios.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre este certamen y exhortamos á los artistas españoles á que concurren á él, á cuyo efecto las personas que no tengan conocimiento de las condiciones del certamen, pueden dirigirse á la administración de la CRÓNICA DE LA MÚSICA, Campomanes, 8, Madrid, y recibirán enseguida la convocatoria y todos los detalles que gusten.

El número 59, que acaba de ver la luz, deesta importante publicación contiene lo siguiente:

TEXTO: I. La Melodía (artículo cuarto) por Domenico Bertini.—El sistema musical de los griegos.—II. El teatro Español.—Decadencia literaria.—El corral del Príncipe y su importancia, por A. B. C.—III. El teatro de la Grande Opera de París.—La retirada de El tributo de Zamora, de Gounod.—Las óperas francesas nuevas.—IV. Parsifal, ópera bufa en tres actos de Hervé.—V. Adiciones y conciertos.—Las últimas sesiones de la Sociedad de conciertos de Cádiz, bajo la dirección de D. Jerónimo Jimenez.—Un concierto benéfico en el Escorial.—El violinista Fortuny en Granada.—Un concierto marítimo en Valencia.—VI. Las obras nuevas.—Una misa del Sr. Barba, maestro de capilla de la iglesia de Santa Ana de Barcelona.—Las óperas nuevas.—VII. Noticias varias.—Los preparativos del teatro Real y de la Zarzuela. Una misa de Mehul.—VIII. Anuncios.

MÚSICA: Sereñata morisca, gran trozo de concierto para piano, por D. Emilio Vicente Anchoresna.—Ocho páginas.—(Esta composición tiene 16 páginas, y con el número próximo se repartirán las 8 restantes.)

A las nueve y media de esta mañana trató de arrojarse por el viaducto de la calle de Segovia una joven de unos diez y nueve años de edad llamada Manuela Otero y Lopez, natural de Málaga y residente hace dos días en esta corte, donde se halla sirviendo, calle del Sordo, num. 1, según dijo.

Afortunadamente no pudo llevar á efecto su intento, gracias á la prontitud con que acudieron en su auxilio dos jóvenes que pasaban por dicho sitio.

Por la línea del Norte han llegado hoy á Madrid el director de Obras públicas, el señor duque de Alba, el general Gándara y el conde de Gomar.

El tren mixto de la línea del Norte ha llegado hoy á Madrid con cincuenta minutos de retraso.

Esta mañana ha salido para Zaragoza el brigadier Camino.

Segunda edición

Esta tarde se han recibido los siguientes telegramas:

Segovia 26. De una á dos de esta tarde llegará á esta capital S. M. el Rey, á caballo, con objeto de presenciar las maniobras del cuerpo de artillería y girar una visita al cuartel.

A las doce saldrá el gobernador á recibir á la princesa de Asturias, que, acompañada de sus augustas hermanas, se propone visitar antes la fábrica de lona y presenciar las maniobras militares.

Santander 26. El vapor-correo Coruña, que ha fondeado hoy en este puerto procedente de la Habana y Puerto Rico, trae 187 pasajeros, 5 sargentos, 217 cabos y soldados, 9 marineros y 2 confinados; total, 370 personas.

True también carga de frutos coloniales. Durante la travesía han ocurrido á bordo tres defunciones por enfermedades crónicas.

Ha fallecido en Pascagonia (Mississippi) D. Miguel Leon Pol, vicecónsul de España en dicha ciudad. Era natural de Mallorca, y deja una viuda y nueve hijos.

Noticias de esta tarde nos permiten repetir que no tiene fundamento alguno el rumor que circuló anoche, y del cual se hace eco un periódico de la mañana, acerca de que haya estado en Madrid el señor Ruiz Zorrilla. Dicho personaje político no se ha movido de París.

Hoy ha estado á presentarse al ministro de la Guerra el coronel del arma de Caballería señor conde de Velarde.

Ya ha terminado el relevo de la guarnición del distrito de Castilla la Nueva.

El día 2 del próximo mes de Octubre abrirá sus puertas al público el teatro de Apolo.

Se ha concedido el grado de comandante al capitán de ingenieros D. Ramiro Lamadrid.

Amigos del señor conde de Balmaseda decían hoy que dicho señor llegará á Madrid dentro de breves días.

Aún no se ha recibido en Madrid el ceremonial que ha de remitir al Gobierno el representante de España en Viena.

Este retraso le explicaban hoy personas autorizadas, diciendo que el emperador de Austria se encuentra dirigiendo en estos momentos unas maniobras militares, y además se hallan ausentes de la corte de Viena el presidente del Consejo de ministros y el de Negocios extranjeros.

Ha llegado á Madrid y hoy ha estado á presentarse al presidente del Consejo de ministros el brigadier Sr. Rovira, de regreso de su expedición á Francia.

Amigos íntimos del Sr. Posada Herrera decían hoy que el vicepresidente del Congreso llegará á Madrid á mediados del próximo mes de Octubre, con objeto de tomar asiento en la Cámara cuando se discutan las capitulaciones matrimoniales.

Se ha confiado el mando del regimiento cazadores de Alfonso XII al coronel del arma de caballería D. Jacinto Leon, que tantos servicios ha prestado en la campaña de Cuba.

Parece que se ha desistido del pensamiento de destinar á los batallones en activo servicio todos los jefes y oficiales jóvenes que se encuentran hoy en los de depósito y reserva. Citase como causa que dicha medida vendría á perjudicar notablemente derechos adquiridos y lastimar intereses muy dignos de consideración y respeto.

Esta tarde ha estado á crecer sus respetos el ministro de la Guerra el brigadier secretario de la dirección general de Infantería, que se ha encargado interinamente del despacho de dicha dirección durante la ausencia del general O'Ryan.

No tiene fundamento alguno la noticia dada por nuestro colega El Imparcial acerca de que haya sido relevado de su cargo el comandante general de Ceuta, Sr. Velasco.

Esta tarde han celebrado importantes conferencias con el presidente del Consejo de ministros el de Estado y el capitán general de ejército Sr. Jovellar.

El día 2 del próximo mes de Octubre regresará á esta corte el general Letona.

Ayer salieron de Barcelona y Santander los vapores extraordinarios que conducen 3.000 hombres con destino al ejército de la isla de Cuba.

No es cierto, como han dicho algunos periódicos, con la sana intención que comprenderán nuestros lectores, que por el ministerio de la Guerra se ha dado pasaporte á los generales Merelo y Acosta. Lo que se ha hecho por dicho centro ha sido conceder á dichos señores la licencia que han solicitado, que es lo que dijimos ayer.

Dícese que va á ser promovido en breve al cargo de intendente de ejército con destino á Canarias el subintendente Sr. Arenas.

Hoy ha llegado á Madrid la dimisión que del cargo de director general del arma de Caballería ha remitido el general Sr. Lopez de Letona.

Pasan de 14.000 las inscripciones de matrículas hechas hasta hoy en las diferentes facultades de la Universidad Central.

En las veinticuatro horas trascurridas desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de hoy han sido detenidos en Madrid por diversos delitos de pequeña importancia 51 individuos de uno y otro sexo.

El contador de navío D. Jerónimo Manchán ha sido nombrado ordenador de pagos de la provincia marítima de la Coruña.

Se han dado las órdenes oportunas á los jefes de las secciones de los departamentos de Marina para que á la mayor brevedad redacten los presupuestos parciales de sus respectivas dependencias, que han de servir de base al general de Marina para el ejercicio económico de 1880 á 1881.

En la tarde del 23 del actual, durante la corrida de toros celebrada en el pueblo de Ansó (Huesca), se produjo un ligero aborto, que fué sofocado en el acto sin dificultad; pero á las doce de la noche, al eruzar la población un sargento y cuatro carabineros de servicio, sufrieron una descarga de trabuco por un grupo de paisanos. Contestada la agresión, resultó del choque un carabnero muerto, otro herido, muerto el alguacil y un paisano herido.

Un oficial de carabineros instruye la correspondiente sumaria.

No tiene fundamento alguno, según noticias oficiales recibidas en el ministerio de la Gobernación, la que da un periódico de Ferrol diciendo que en aquella ciudad se han adoptado precauciones militares. Aparte de que ya rectifican dicho rumor los periódicos de aquella localidad, debe-

mos hacer constar que la falsa alarma se fundó únicamente en un disparo que durante la noche hizo el centinela del polvorin contra una barca de contrabandistas que intentaba hacer un alijo de tabaco.

Dentro de tres ó cuatro días regresarán á esta corte los señores duques de la Torre.

Mañana probablemente se celebrará Consejo de ministros.

Esta tarde á las tres y media se han reunido en el ministerio de Ultramar las subcomisiones nombradas ayer por la comisión informadora sobre las reformas de la isla de Cuba, con objeto de constituirse y dar comienzo á sus respectivos trabajos.

A última hora recibimos los siguientes telegramas:

Vienna 26.

Se confirma que la venida á esta capital del príncipe de Bismarck tendrá un resultado satisfactorio para todas las potencias, pues la base principal de sus gestiones se funda en el tratado de Berlin.

La prensa alemana sigue ocupándose con preferencia de este asunto.

Paris 26.

El Sr. Tricon ha sido nombrado ministro plenipotenciario de Francia en Teheran (Persia).

Bucharest 26.

La comisión de los límites de las fronteras de la Bulgaria y de la Rumania se reunirá el 27 de Octubre próximo en Silistria.

Londres 26.

El Times de esta tarde publica un telegrama fechado hoy en Viena, diciendo que los embajadores de Turquía y de Italia han tenido con el príncipe de Bismarck una conferencia muy satisfactoria, y que la alianza del Austria con Alemania garantiza la situación de la Turquía como la creó el tratado de Berlin.

Fabra.

BOLSA DEL DIA 26 DE SETIEMBRE.

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS and último precio. Includes entries like Renta perpetua al 3 por 100, Deuda amortizable con intereses 2 1/2, etc.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTO DEL DIA 27.—San Cosme, mártir.

CULTOS.—Segana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis.

En la iglesia de monjas de Don Juan de Alarcón continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes.

En la iglesia de monjas de Góngora continúa la novena de la Virgen de las Mercedes.

Continúa celebrándose la solemne novena del Santísimo Cristo de la Salud en su capilla.

En los Servitas continúa el setenario de la Virgen de los Dolores.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Buen Parto en San Sebastian, ó la de la Esperanza en Loreto ó en Santiago.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno impar.—(Inauguración).—Un sainete.—Amigo, amante y leal.—Fin de fiesta.

PRINCIPE ALFONSO.—(Compañía Ardorosa).—A las ocho y media.—Turno par.—Periquito.—Ejercicios por Nestor y Venoa.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Errar la vocación.—Canto de ángeles.

MARTIN.—A las ocho.—Lobo y cordeiro.—El grano de arena.—Ganar la plaza.—No siempre lo bueno, es bueno.—Baile.

CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media.—Función de ejercicios ecuestres y gimnásticos por los principales artistas de la compañía.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL. Plaza de la Armería, 3 duplicado.

PASEOS POR EL MUNDO

MANUEL SCHEIDNAGEL

ria que á veces se albergan en el corazon de los más simpáticos artistas.

Cuando un personaje anuncia en Filipinas su llegada á cualquier pueblo, entónces se tapan rápidamente todos los defectos, por medios allí sencillos. El cura, el gobernadorcillo (1), los cabezas de barangay (2) y demás empleados disponen una gran fiesta: la calzada ó camino se limpia de matas, que deben crecer quince días despues; se rellenan los hoyos de tierra, que al primer chaparrón de aguas vuelven á su estado natural; se improvisan puentes de caña, tapados de percalinas, que sólo prestan servicio aquella vez, y entre músicas, fuegos artificiales, banderas, gritos, felicitaciones, bailes y buenas comidas en el convento y tribunal, el comisionado ni ve ni entiende nada de cuanto le rodea, teniendo que satisfacerse con informes rápidos, no siempre, desgraciadamente, ciertos, y emitidos entre el alborozo de los regocijos.

Mi destino de secretario particular del Capitan general, el de secretario de la comision de reorganizacion del cuerpo de cuatrilleros (3) en las provincias y otros semejantes, así como larga permanencia en distintos puntos, ofreciéndome ancho campo para reconocer lo que anteriormente expongo.

Tambien ocurre que las largas distancias y casi

(1) Alcalde. (2) Individuos del ayuntamiento y recaudadores del tributo. (3) Especie de guardia rural de los pueblos.

completa carencia de comunicaciones sean causa de que haya muchos puntos poco ó nada frecuentados por europeo alguno, de los que se tienen noticias muy vagas, y sobre todo, imperfectas si dependen del informe de los naturales.

Así resulta que Filipinas sigue una marcha rutinaria en su desarrollo civilizador, lenta y que no rinde los pingües beneficios que su importancia y riqueza debiera rendir como colonia ó como provincia de España.

El planteamiento de buenas estadísticas, de la contribucion territorial, aumento del tributo en proporcion de la riqueza individual, firme apoyo á los colonos españoles, y á cambio del cual pudieran exigirse justas remuneraciones para el Estado, proteccion del comercio, mémos trabas para los gobiernos de provincia en las obras comunales, creando una ley nueva para cuanto se refiere á caminos y calzadas, y otras reformas de administracion que á mi no me es dable apuntar, darían sin duda gran resultado para el adelantamiento de aquellas hermosas islas.

Consejos.

Si mis lectores quieren conocer con algunos datos más nuestra hermosa colonia de Filipinas, les recomiendo que tomen en cuenta los siguientes consejos:

Leer cuanto sobre el país tiene escrito el imponderable Mas; la Historia de Filipinas, de D. Felipe Govantes; la Geografía descriptiva, de la Orden de San Francisco; Un viaje, de Alvarez Guerra; los Cuentos de costumbres, de mi amigo Entrala; los Buenos artículos, de D. Felipe del Pau; mis Paseos por el mundo (esto se dice y no se calla), y por último, le piden ustedes á mi íntimo amigo Gualtero-Seco que les deje leer ciertos manuscritos suyos, muy buenos,

que sólo enseña á las personas de completa confianza.

Si les fuera posible llegar algun día hasta Manila, no se estanquen ustedes en la capital, y procuren ustedes visitar Cavite, para conocer los andaluces y andaluzas filipinas, dirigiéndose despues al interior de dicha provincia, siquiera hasta los pueblos de Alfonso, Indan y Bailen, con lo cual habrán pasado los magníficos barrancos titulados Los doce apóstoles y Los siete pecados capitales oyendo hablar de tulisanes (ladrones), y quizá llegando á tratarse con ellos.

Despues conviene subir la corriente del bellissimo Pasig en el vapor-batea desde Manila hasta Santa Cruz, y les aseguro que nunca se arrepentirán de tan deliciosa excursion, sobre todo si se prolonga recorriendo las orillas poéticas de la Laguna de Bay, pasando por los pintorescos pueblos de Bay, Los Baños, célebre por sus aguas termales y calientes; Paquí, por la hermosura de sus mujeres, y Paiguet, pueblo el más industrial de las Islas, donde se construyen numerosos y excelentes muebles.

En la provincia de La Laguna, una vez instalados en casa del jefe de la provincia, que, cualquiera que sea, les garantizo que ha de recibirlos bien y con toda clase de consideraciones, se le piden los auxilios necesarios para ir á cazar patos y gallinetas en el lago, venados en el monte, y si tuvieran ustedes una afición decidida por el arte, llegar hasta la isla de los Kaimanes, en cuyo interior existe otra laguna infestada de estos animalitos, que alcanzan de 15 á 30 piés de longitud, y con los cuales puedea divertirse un rato, salvo accidentes desagradables.

Desde Santa Cruz puee decirse que es un paso llegar al pueblo de Majayjay, y contemplar la magnífica cascada, cuyas aguas se precipitan por una vertical de 75 metros, sobre un fondo de rocas en donde con las espumas agitadas se forma un vapor diáfano, á través del cual, quebrándose los rayos solares, presenta al espectador todos los bellos colores del arco iris. Allí se comprende el majestuoso é imponente salto del Niágara.

lores del arco iris. Allí se comprende el majestuoso é imponente salto del Niágara.

Más adelante combinan ustedes una expedicion á la provincia de Batangas, en donde los naturales, en sus faenas agrícolas, no desperdician un palmo de su fertilísimo terreno, despues de embarcarse en una banca para pasear por el lago de Bong-bong, en cuyo centro se encuentra la preciosa isla donde se eleva el volcan de Taal. Hagan ustedes allí lo que yo: busquen ustedes en el pueblo de Talisay inmediato un indio viejo que para el objeto sirve de guía, y desciendan con él al interior de aquel vasto é imponente cráter, sin olvidarse que pueden ustedes ser al mismo tiempo útiles á la ciencia llenándose los bolsillos de pedruscos, y haciendo igual operacion con un par de botellas en las aguas sulfúreas y azufrosas que bullen en la lagunita del centro del cráter.

El calor allí es tan intenso, que no molesta, porque no es posible graduar su fuerza.

Si el tiempo, las circunstancias y el bolsillo lo permiten, se van ustedes un poco más allá, entran en la provincia de Tayabas, donde los malos caminos podrán incomodar un poco; pero este sufrimiento se compensa con la contemplacion de soberbios bosques y paisajes, y sobre todo, descansando en el hermoso pueblo de Lucban, donde pueden olvidarse las fatigas escuchando los dulces acordes de una orquesta de bellas jóvenes, que con su amabilidad acostumbrada no rehusarán proporcionar á los castillos aquel rato agradable.

Una vez dentro de esta provincia, el que sea aficionado á las buenas colecciones de conchología, no debe salir sin visitar los pueblos de Pitogo, Macalelong, Catanañan y Calilayan, donde encontrará soberbios ejemplares de coral rosa y negro, notables escaletas y magníficas esponjas silíceas, recorriendo aquéllas, á la par que caprichosas, bellísimas costas del Pacífico.

Unico agente ANTONIO ESCAMEZ Preciados, 35, entresuelo, Madrid En Paris su representante Mr. SAISSET, Rue Cadet, 11

ANUNCIOS

Linea, 10 céntimos de peseta. Reclamos... Precios convencionales.

AGUA CIRCASIANA UNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA. Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo. EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache.

RECOMENDAMOS el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Ideo Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.

CASA EDITORIAL DE MEDINA CAMPOMANANES, 8, MADRID BIBLIOTECA ARTÍSTICA Pougnet.—Vida y obras de Vicente Bellini, un tomo en 8.º... 8 rs.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuenta gotas, 10 reales. Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; Garcera, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA El 20 de Octubre saldrá de Cádiz y el 25 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español. AURRERA Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona Madrid, Huertas 9, segundo derecha.

LA VENECIANA ADMIRABLE PREPARACION sin TVAL para teñir instantáneamente el cabello y la barba y el bigote. La barba y el bigote se teñen con la Veneciana, sin necesidad de usar el agua de la barba y el bigote. El tiempo de teñido es de una hora. 2.º Permiten teñir el pelo por espacio de dos meses y 3.º No se necesitan antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel. Puntos de venta en provincias: Alhaceta, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Peñero; Burgos, Perfumería Higiénica; Inglaterra, Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de D. Ramón Martínez; Córdoba, Florida, 25; Gastañaga, Sres. Rodríguez; Granada, en la redaccion de "La Palma"; Huelva, núm. 17; J.ª, granadero, Ormaiztegui, calle de San Sebastián, 7; León, Merced, 20; Murcia, Arco, 5; Orense, calle de San Fernando, 2 y 4; Oviedo, comercio de D. Esteban; Pamplona, Calceiros, 1; Palencia, Alcazar, 10; Pinar del Rey, Santander; Pinar del Rey, Sevilla, Siempres, 6; Valladolid, Agencia de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22; y Sombrío, 5, bucnos. Los pedidos al por mayor se dirigen al único depósito en Madrid, calle Mayor, 55, comercio de sedas y fábricas de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa. Su precio, 12 reales frasco con toda España. Grandes descuentos al por mayor.

HISTORIA DE UNA MOMIA 47 FOR TEÓFILO GAUTIER TRADUCCION DE CARLOS ABARAN frente y entornados ojos, hubiérase dicho que buscaba en el fondo de su memoria alguna olvidada fórmula mágica. Inquieto Faraon, se volvió hacia él. —¡Y bien, Ennana! ¿Habrás perdido la cabeza á fuerza de meditar, y superará á tu ciencia este prodigio? —¡De ningún modo, oh rey! Pero cuando se mide lo infinito, se compulsa la eternidad, ó se llama á lo incomprendible, puede suceder que no se tenga presente á la memoria la palabra barrueca que domina á los reptiles y les hace nacer ó desaparecer. ¡Mira bien! Toda esta plaga va á desaparecer. El viejo jeroglifista agitó su vara, y pronunció algunas sílabas. En un instante, los campos, las plazas, los caminos, las calzadas del rio, las calles de la ciudad, los patios de los palacios, las habitaciones de las casas, quedaron limpias de sus asquerosos huéspedes, y en su primitivo estado. El rey sonrió, orgulloso del poder de sus magos. —No es bastante haber destruido el encanto de Aaron,—dijo Ennana,—voy á reproducirlo. Ennana agitó su vara en sentido inverso, y pronunció en voz baja la fórmula contraria. Enseguida aparecieron las ranas en mayor número que ántes, saltando y graznando, cubriéndose

de ellas instantáneamente la tierra; pero Aaron extendió su báculo, y el mago egipcio no pudo disipar la invasión provocada por su encanto. Repitió muchas veces las palabras misteriosas, pero habian perdido su fuerza. El colegio jeroglifista se retiró meditabundo y confuso, perseguido por la inmundicia plaga. Faraon contrajo con terror las cejas, pero permaneció inflexible, no queriendo ceder á la peticion de Moises. Su orgullo trató de luchar hasta el fin con el desconocido Dios de Israel. Sin embargo, no pudiendo desembarazarse de aquellos horribles animales, prometió á Moises, si intercedia con su Dios, conceder á los hebreos libertad para sacrificar en el Desierto. Las ranas murieron ó entraron bajo las aguas; pero el corazon de Faraon se endurecia, y apesar de los dulces insinuaciones de Tahoser, no cumplió su promesa. Entónces se desencadenaron sobre el Egipto las calamidades y las plagas; incesante lucha se trabó entre los jeroglifistas y los dos hebreos, cuyos prodigios repetian. Moises cambió en insectos todo el polvo de Egipto; Ennana hizo otro tanto. Moises cogió dos puñados de hollín, y los lanzó hacia el cielo delante de Faraon, y acto continuo una lepra roja, un ardiente fuego se produjo en la piel de los egipcios, respetando á los hebreos. —¡Mita ese prodigio,—gritó Faraon fuera de sí, y rojo como si se reflejara en su rostro el fuego de un horno, dirigiéndose al jeroglifista. —¿Para qué?—respondió el anciano con desaliento.—El dedo de lo desconocido está en todo esto. Nuestras vanas fórmulas no pueden prevalecer contra esta misteriosa fuerza. Sométele y déjanos volver á nuestro retiro para estudiar ese nuevo Dios, ese Eterno más poderoso que Ammon-Ra, que Osiris y que Tifon: la ciencia de Egipto está vencida;

el enigma que guarda la esfinge no tiene palabra, y la gran pirámide sólo cubre la nada de su enorme misterio. Como Faraon continuaba negando el permiso para que partieran los hebreos, todos los rebuños de los egipcios fueron heridos de muerte, pero los israelitas no perdieron una sola res. Viento del Sur se levantó y sopló toda la noche, y cuando amaneció, inmensa nube roja ocultaba el cielo de un horizonte á otro; á través de aquella temerosa niebla, apareció rojo el sol como un escudo caciente, y parecia despojado de sus rayos. Aquella nube se diferenciaba de todas, estaba viva, zumbaba y batía alas, cayendo sobre la tierra, no en gruesas gotas de lluvia, sino en bancos de langostas rosadas, amarillas y verdes, más numerosas que los granos de arena en el desierto de Libia; sucedíanse por torbellinos como la paja que dispersa el huracán; estaba oscurecido y como cuajado el aire; las langostas cegaban los pozos, los barrancos, los rios; extinguían bajo su masa las hogueras encendidas para destruirlas; chocaban contra los obstáculos y se amontonaban, rebosando despues. Si se abria la boca se absorbía alguna; alojábanse en los pliegues del vestido, en los cabellos, en las narices; sus espesas columnas hacían retroceder á los carros, derribaban al caminante aislado y le cubrían enseguida; el formidable ejército, saltando y batiendo las alas, avanzaba sobre el Egipto, desde las cataratas al Delta, ocupando inmensa extension, destruyendo la yerba, reduciendo los árboles á esqueletos, devorando las plantas hasta la raíz y dejando detras un terreno devastado, árido y seco como una era. Por súplicas de Faraon hizo cesar la plaga Moises, llevando un viento del Oeste, extremadamente violento, todas las langostas al mar de las Algas; pero aquel corazon obstinado, más duro que el bronce, el pórfido y el basalto, no cedió aún.

Una granizada, azote desconocido en Egipto, cayó del cielo entre deslumbradores relámpagos y truenos de truenos, siendo tan enormes las piedras, que todo lo destruían, lo rompían, y arrasaban las mieses como podía hacerlo la hoz; despues opacaban las nieblas, negras, espantosas, en las que se apagaban las lámparas como en las profundidades de los pantanos, privados de aire, extendieron su pesado manto sobre aquella tierra de Egipto, tan luminosa, tan dorada bajo su azulado cielo, cuya noche es más clara que los dias de otros climas. Asustado el pueblo, se creía envuelto ya en la impenetrable sombra del sepulcro y vagaba á tientas ó se sentaba á lo largo de los pórticos, lanzando planideros gritos, y rasgando sus vestiduras. Una noche, noche de espanto y de horror, pasó un espectro volando sobre todo el Egipto, penetró en las casas cuya puerta no estaba marcada de rojo, y todos los primogénitos varones murieron, el hijo de Faraon, como el del más miserable parásito; y el rey, apesar de aquellas terribles señales, no quería ceder. Permaneció en el interior de su palacio, sombrío, silencioso, mirando el cuerpo de su hijo, tendido en el lecho fúnebre con piés de chacal, y sin sentir las lágrimas con que Tahoser le bañaba. Moises apareció en la cámara sin que nadie le introdujera, porque todos los servidores habian huido por diferentes lados, y repitió su peticion con imperturbable solemnidad. —¡Marchad!—dijo al fin Faraon.—Haced sacrificios á vuestro Dios como os convenga. Tahoser abrazó el cuello del rey, y le dijo: —Ahora te amo; eres un hombre y no un dios de granito. XVII Faraon no respondió á Tahoser, sino que continuó mirando con sombríos ojos el cadáver de su hi-